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台商赴大陸投資地點的評估因素 

各地優惠的租稅條件 

稅率高低不同 

地區不同：15%、24%以及30%不等的稅率 

經濟特區、保稅區、加工出口區、工業園區 

稅負條件不同 

『二免三減半』：兩年免稅，三年減半稅率 

海關關務事宜 

不同的作業流程 

不同的送件條件 

不同的處理時效 



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

台商赴大陸投資地點的評估因素 

市場或原物料供應狀況 

產業供應鏈關係 

群聚效應關係 

交通運輸成本 

內地銷售的運輸交通網 

出口外銷的港口或機場 

建置工程費用 
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台商赴大陸投資地點的評估因素 

勞動市場的素質與民風 

勞動資源是否充足 

薪資成本 

民情風俗 

官方態度及官僚體系行政效率 

環境評估 

環保意識的抬頭 
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台商赴大陸投資地點的評估因素 

基礎建設 

『四通一平』或『九通一平』 

 通：電、水、氣、道路、網路、… 

『平』即為『場地平整』 
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地 點 選 擇 

台中拜耳投資 

第一個選擇以台灣作為亞太製造中心基地 

歷時三年多的準備 

通過二次環境評估 

公投方式決定否決核發建築執照 

台塑六輕設廠 

宜蘭利澤  桃園觀音  雲林麥寮 
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地 點 選 擇 

地點選擇決策的必要性 

地點選擇決策的特點 

影響地點選擇決策的因素 

地點選擇決策的程序 

地點選擇方案的評估 
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地 點 選 擇 決 策 的 必 要 性 

無論是製造業或是服務業，一個正確

的地點選擇決策不但會造成組織機構

營運成本的節省或是利潤的增加，而

且會使組織機構在競爭日益激烈的市

場上增加競爭的優勢，因此地點選擇

決策對於未來組織機構的存續與運作

均具有重大之影響 
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地 點 選 擇 決 策 的 時 機 

設立新的組織機構 

擴充現有組織機構的規模 

原物料枯竭而需另覓地點設置 

市場顧客改變而需另覓地點設置 

生產或服務條件狀況改變而需另覓

地點設置 
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地 點 選 擇 決 策 的 特 點 

重要性： 

影響深遠，一旦決策錯誤很難加以修正 

決策時會影響成本、效益與系統作業本身 

目標： 

營利機構通常是以利潤為決策的基礎，而

非營利機構則通常是以成本與提供顧客的

服務水準為決策的基礎 

通常沒有必要尋找最佳的地點，而是在眾

多可行的方案地點中，挑選出一個能夠符

合各項要求的最適地點即可 
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地 點 選 擇 決 策 的 方 案 

現有地點進行擴充 

增加新的地點 

關閉現有地點移到新的地點 

維持現狀 
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影 響 地 點 選 擇 決 策 的 因 素 

企業內部考量因素： 

企業的生產或服務策略 

總成本的考量： 

設施建置成本 

配銷成本 

採購運輸成本 

與顧客互動之關係 

配銷體系架構 

原物料供應廠商之考量 

競爭者之位址 
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影 響 地 點 選 擇 決 策 的 因 素 
企業外部考量因素： 
勞工整體狀況 

勞動力、服從性、教育水準、民族性 … 

設施服務狀況 

水、電、交通、通訊 … 

政府支援服務狀況 

公共設施、銀行、醫院、郵局 … 

政府法規限制狀況 

租稅、特許 … 

居民的態度 

環保法規狀況 

政治治安狀況 

其他因素 

自然環境、氣候、風水 … 
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地 點 選 擇 決 策 的 程 序 

地點選擇策略的選定 

決定評估的目標或準則 

辨識影響地點決策因素中重要的因

素 

蒐集相關資料，並根據決策考量因

素發展多個候選方案 

評估各種方案，並尋求最適當的地

點 
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地 點 選 擇 決 策 的 程 序 

地點之選擇

 地點選擇
 策略選定

 地點決策
 因素選定

 內在環境
 考量因素

 外在環境
 考量因素

 地點資料
 評估分析

 選擇地點
 方案

 是否達成
 目標

 確定地點
 方案

是

否
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地 點 選 擇 決 策 的 程 序 

廠商選擇廠址考量條件調查表 

一、 交通運輸因素,連接主要幹道及高速公路的方便情形 

__________________________________________________________________ 

二、 基地因素 

  (1) 面積大小___________________________________________________ 

  (2) 對外進出及面臨道路門面寬度(公尺) ___________________________ 

  (3) 形狀(長方形,正方形,不規則)___________________________________ 

  (4) 坡度情形及排水情況__________________________________________ 

  (5) 地質及土壤承載 _____________________________________________ 

  (6) 基地內外是否需要再改良,整地等及敷設必要工程或拓寬對外通路等 

___________________________________________________________ 

  (7) 土地使用分區,許可使用項目及建建蔽率及容積率及退縮標準 

___________________________________________________________ 

  (8) 接水、接電、電信、網路、供氣、污水排放,排水設施等遠近及費用 

___________________________________________________________ 

  (9)環保法令的限制及個別產品設廠標準及地區限制(GMP) 

___________________________________________________________ 

  (10)地價稅率____________________________________________________ 

  (11)基地周圍土地使用情形,是否有衝突使用情形 ____________________ 

  (12)未來的擴充性_______________________________________________ 

  (13)價格及付款條件_____________________________________________ 

  (14)產權及所有人_______________________________________________ 

  (15)是否可以融資,融資成數 ______________________________________ 

  (16)轉售,及增值的可能性 ________________________________________ 

  (17)管理機構有無及費用__________________________________________ 

三、市場因素 

  (1) 市場潛在成長________________________________________________ 

  (2) 競爭者之設廠區位____________________________________________ 

四、當地投資法令 

  (1)對產業項目之誘因及管制_______________________________________ 

  (2)環境管制法令及態度___________________________________________ 

  (3)勞動法令的限制_______________________________________________ 

  (4)各項租稅法令_________________________________________________ 

五、勞力因素 

  (1)工資水準_____________________________________________________ 

  (2)生活費用_____________________________________________________ 

  (3)勞動力供給情形(半技術性及技術性勞動力來源) __________________ 

  (4)生產力高低____________________________________________________ 

六、水源供應 

  (1)水的供應情形__________________________________________________ 

  (2)水質__________________________________________________________ 

七、電力供應 ________________________________________________________ 

八、環保設施供給及處理情形 

  (1)污水處理設施及排放口申請遠近_________________________________ 

  (2)事業廢棄物處理設施及能力_____________________________________ 

九、電信及網路設施供給情形___________________________________________ 

十、當地氣候及地質條件_______________________________________________ 

十一、協力廠的遠近支援便利性__________________________________________ 

十二、原料來源及運輸的可及性_________________________________________ 

十三、其他支援性服務,機器設備維修,工商服務,報關,貨運行銀行等___________ 

十四、當地社區的態度 

  (1)當地居民對工廠的態度____________________________________ 

  (2)相關學校、醫療服務水準及數量______________________________ 

  (3)休閒,娛樂設施 _________________________________________________ 
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地 點 選 擇 方 案 的 評 估 方 法 

因素評比法 

最小成本法 

線性規劃法（運輸問題模式） 

重力中心法 

損益平衡分析法 

模擬法 

成本分析法 
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因 素 評 比 法 

一般地點的決策因素中，包含有定

性與定量的因素，而因素評比法乃是

將這些相關因素透過量化與加權處理

後提供一個理性的評估值，藉以評估

各種方案的一種方法 
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因 素 評 比 法 的 實 施 步 驟 

確認要納入方案評估的各項因素 

針對每一個因素賦予一個加權係數值 

針對每一個可行的方案中，給予各個因素
一個分數 

將每一個因素的分數乘上該因素之加權係
數值即可獲得加權分數值 

將每一個可行方案中各個因素的加權分數
值予以累加 

從各個可行方案的加權分數累加值當中找
出最高分數者，即為最適當的地點決策方
案 
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因 素 評 比 法 的 優 缺 點 

優點： 

將定性與定量的因素作整體性的考量 

缺點： 

加權係數值與因素的分數給定容易受主觀

看法影響 

各因素的成本資料沒有納入考量 
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因 素 評 比 法 範 例 

某公司考量 3 個可能設置新廠的位址（分

別為位址一、位址二、位址三），經過考

量與分析後選定會影響新廠位址決策的因

素縮小為三個因素，亦即市場的接近程度、

原物料的取得狀況以及勞工的服務狀況。

每項因素所佔的加權係數值考量如下表： 

因      素 加權係數值

市場的接近程度 0.4

原物料取得狀況 0.2

勞工的服務狀況 0.4
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因 素 評 比 法 範 例 

假設3個位址經過評選小組實際訪查研究討

論之後，給予每一項因素的分述如下表： 

 

 

 

 

試問哪一個位址最適合興建新廠？ 

因      素 位址一分數 位址二分數 位址三分數

市場的接近程度 80 70 60

原物料取得狀況 60 40 50

勞工的服務狀況 50 80 90



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

因 素 評 比 法 範 例 

解： 

第 i 種方案加權總分數 

 

 

 

位址一的加權總分數 
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j

ij


 
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3
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j


    
1

3

1  =  0.4 80 + 0.2 60 + 0.4 50 = 64
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因 素 評 比 法 範 例 

位址二的加權總分數 

 

 

位址三的加權總分數 

 

 

由於位址三具有最高的加權總分數，因此

選擇位址三為新廠興建的地點 

W Sj
j

j


    
1

3

2 70 40 =  0.4 + 0.2 + 0.4 80 = 68

W Sj
j

j


    
1

3

3 60 50 90 =  0.4 + 0.2 + 0.4 = 70
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因 素 評 比 法 範 例 

XX化學公司由於業務量激增，因此需要增
建一個新廠。經過初步訪視全省各個工業
區後，剔除不適合的工業區，最後篩選出
中壢、觀音以及龜山等三個工業區。根據
因素評比法的原則，首先決定有關考量因
素的項目與權重如附表一。接著聘請廠址
評估委員實地考察每一個候選地點，並根
據各項考量因素予以評分如附表二。最後，
根據這些資料應該選擇哪一個地點興建新
廠？ 
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因 素 評 比 法 範 例 

附表一 

考量因素 權重

原料 0.05

市場 0.05

運輸成本 0.10

燃料與電力 0.15

勞工與工資 0.30

法律與租稅 0.10

水源 0.10

氣候 0.15

合計 1.00
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因 素 評 比 法 範 例 

附表二 

委員一 委員二 委員三 委員一 委員二 委員三 委員一 委員二 委員三

原料 0.05 83 85 87 55 53 59 67 67 67

市場 0.05 35 42 54 83 82 25 63 83 53

運輸成本 0.10 81 58 67 94 46 67 94 54 88

燃料與電力 0.15 91 57 85 67 73 93 64 92 64

勞工與工資 0.30 49 62 48 49 81 67 76 63 94

法律與租稅 0.10 84 97 92 73 67 49 92 86 69

水源 0.10 67 64 56 91 77 83 49 79 92

氣候 0.15 73 74 73 38 69 84 67 84 55

合計 1.00

考量因素 權重

評分

中壢 觀音 龜山
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最 小 成 本 法 

假設某一辦公大樓要擺置一台影印機，提

供給同樓層的六個單位使用。根據實地勘

查後發現可以擺置此台影印機的候選位置

有五個，每一個單位每天需要影印的需求

數量與影印往返所需時間之統計期望值如

附表所示。試問該如何選擇此台影印機的

擺置地點？ 
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最 小 成 本 法 

附表 

每天平均影印

地點一 地點二 地點三 地點四 地點五 之期望需求量

A 3 5 4 1 6 15

B 5 2 4 4 2 20

C 3 6 3 4 5 10

D 5 3 8 5 6 12

E 3 9 5 2 8 10

F 9 10 7 9 2 7

單位
各單位到每一個候選地點位置所需之往返時間
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最 小 成 本 法 

地點一 地點二 地點三 地點四 地點五

A 45 75 60 15 90

B 100 40 80 80 40

C 30 60 30 40 50

D 60 36 96 60 72

E 30 90 50 20 80

F 63 70 49 63 14

合計 328 371 365 278 346

單位
每天平均各單位到每一個候選地點位置所需之往返時間

時間最短 
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線性規劃法（運輸問題模式） 

地點決策中，運輸成本的考量是一

項重要的考慮因素，因而發展出這種

方法來解決偏重於運輸成本的地點決

策方法 
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線性規劃法（運輸問題模式） 

線性規劃法優點： 

可以獲取最佳解 

線性規劃法缺點： 

構建模式困難複雜 

參數改變時，模式必須重新建立 

求解速度慢 
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線 性 規 劃 法 範 例 

某公司現有兩間工廠分別位於 A1、A2 二地，目前
已使用全部產能來進行生產，並且供應 B1、B2、
B3、B4 四個物流中心。公司預期明年度的需求量
會增加，因此考慮設立新的工廠，而此新廠目前
有可能設置的位址分別為 D1 與 D2 ，其他相關資
料如下： 

 
物流中心 明年度預測的需求量

B1 400

B2 900

B3 200

B4 500

工廠 產能

A1 500

A2 700

D1 800

D2 800
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線 性 規 劃 法 範 例 

 

 

 

 

 

 

試問新廠應該設置在哪一個地點較為恰當？ 

運        費

工廠 B1 B2 B3 B4

A1 12 13 4 6

A2 6 4 10 11

D1 10 9 12 4

D2 7 10 6 9



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

線 性 規 劃 法 範 例 

解： 

線性規劃模式： 

如果新廠是設置在 D1 時，則 

假設 A1 工廠生產的產品有 X11 個要送到 B1 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X12 個要送到 B2 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X13 個要送到 B3 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X14 個要送到 B4 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X21 個要送到 B1 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X22 個要送到 B2 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X23 個要送到 B3 物流中心 
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 Copyright 2013 周富得 

線 性 規 劃 法 範 例 

假設 A2 工廠生產的產品有 X24 個要送到 B4 物流中心 

假設 D1 工廠生產的產品有 X31 個要送到 B1 物流中心 

假設 D1 工廠生產的產品有 X32 個要送到 B2 物流中心 

假設 D1 工廠生產的產品有 X33 個要送到 B3 物流中心 

假設 D1 工廠生產的產品有 X34 個要送到 B4 物流中心 

目標函數： 

 

 
Min X X X X

X X X X

X X X X

  Z =  12

               

               

11   

   

   

13 4 6

6 4 10 11

10 9 12 4

12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34
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 Copyright 2013 周富得 

線 性 規 劃 法 範 例 

限制式： 
X X X X

X X X X

X X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X ij

11 12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34

11 21 31

12 22 32

13 23 33

14 24 34

0

   

   

   

 

 

 

 

 

  500

  700

  800

 =  400

 =  900

 =  200

 =  500
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 Copyright 2013 周富得 

線 性 規 劃 法 範 例 

X X X X

X X X X

X X X X

Z

11 12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34

  300   0   200   0

  0   700   0   0

  100   200   0   500

 =  $12,000

   

   

   
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線 性 規 劃 法 範 例 

如果新廠是設置在 D2 時，則 

假設 A1 工廠生產的產品有 X11 個要送到 B1 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X12 個要送到 B2 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X13 個要送到 B3 物流中心 

假設 A1 工廠生產的產品有 X14 個要送到 B4 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X21 個要送到 B1 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X22 個要送到 B2 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X23 個要送到 B3 物流中心 

假設 A2 工廠生產的產品有 X24 個要送到 B4 物流中心 



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

線 性 規 劃 法 範 例 

假設 D2 工廠生產的產品有 X31 個要送到 B1 物流中心 

假設 D2 工廠生產的產品有 X32 個要送到 B2 物流中心 

假設 D2 工廠生產的產品有 X33 個要送到 B3 物流中心 

假設 D2 工廠生產的產品有 X34 個要送到 B4 物流中心 

目標函數： 

Min X X X X

X X X X

X X X X

  Z =  12

               

               

11   

   

   

13 4 6

6 4 10 11

7 10 6 9

12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34
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線 性 規 劃 法 範 例 

限制式： 
X X X X

X X X X

X X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X ij

11 12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34

11 21 31

12 22 32

13 23 33

14 24 34

0

   

   

   

 

 

 

 

 

  500

  700

  800

 =  400

 =  900

 =  200

 =  500
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線 性 規 劃 法 範 例 

 

 

 

 

 

由於新廠設置在 D2 的運輸成本較低，因
此新廠選擇興建在 D2 

X X X X

X X X X

X X X X

Z

11 12 13 14

21 22 23 24

31 32 33 34

  0   0   0   500

  0   700   0   0

  400   200   200   0

 =  $11,800

   

   

   
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線 性 規 劃 法 範 例 

運輸模式： 

如果新廠設置在 D1 時，則 

 

 

 

 

 

 

 

最低的總成本為 $12,000 

物流中心

工廠 B1 B2 B3 B4 產能

12 13 4 6

A1 500

300 200

6 4 10 11

A2 700

700

10 9 12 4

D1 800

100 200 500

需求 400 900 200 500 2000
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線 性 規 劃 法 範 例 

如果新廠設置在 D2 時，則 

 
 
 
 

 

 

 

最低的總成本為 $11,800 

由於新廠設置在 D2 的運輸總成本較低，
因此新廠選擇在 D2 設置 

物流中心

工廠 B1 B2 B3 B4 產能

12 13 4 6

A1 500

500

6 4 10 11

A2 700

700

7 10 6 9

D2 800

400 200 200

需求 400 900 200 500 2000
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運 輸 問 題 模 式 

啟發式解法： 

西北角法 

直覺法 

懲罰法 

最佳解的驗證 

修正改進解法 
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運 輸 問 題 模 式 範 例 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能

2 4 1 3

A  工廠 300

8 2 6 5

B  工廠 300

6 1 4 2

C  工廠 200

需求 200 200 300 100 800
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運輸問題模式  —  西北角法 

從西北角開始指派，往右或是往下指派，直
到完全指派完畢為止 

 

 

 

 

 

 

總成本 = $2,800 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能

2 4 1 3

A  工廠 300

200 100

8 2 6 5

B  工廠 300

100 200

6 1 4 2

C  工廠 200

100 100

需求 200 200 300 100 800
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運輸問題模式  —  直覺法 

選擇成本最少的方格加以指派，直到完全指
派完畢為止 

 

 

 

 

 

 

 

總成本 = $2,600 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能

2 4 1 3

A  工廠 300

300

8 2 6 5

B  工廠 300

200 100

6 1 4 2

C  工廠 200

200

需求 200 200 300 100 800
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運輸問題模式  —  懲罰法 

計算每一行與每一列的懲罰成本，

亦即若沒有此行或此列中的最小成本

方格時，最少會遭受多少成本的懲罰 

選擇避免遭受最大懲罰的方格 
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運輸問題模式  —  懲罰法 

步驟一： 

計算各行以及各列的懲罰成本 

應該選擇最低成本，但是卻沒有選擇，因

此必須付出懲罰的代價 

懲罰成本 ＝ 次低成本 — 最低成本 

步驟二： 

選擇最大懲罰成本的列或行 
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運輸問題模式  —  懲罰法 

步驟三： 

選擇步驟二決定之列或行當中的最低成本
方格 

步驟四： 

儘可能的指派最大值予以步驟三決定出來
的最低成本方格 

步驟五： 

刪除已經滿足的列或行 

步驟六： 

如果指派完畢即結束，否則回到步驟一 



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

300 1

8 2 6 5

300 3

6 1 4 2

200 1

需求 800

懲罰

成本
4 1 3 1

產能
商                              店

200 200 300 100

甲 乙 丙 丁
工廠

Ａ工廠

Ｂ工廠

Ｃ工廠
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

300 1

8 2 6 5

300 3

6 1 4 2

200 1

需求 800

懲罰

成本

200 300 100

4 1 3 1

Ａ工廠

Ｂ工廠

Ｃ工廠

200

200

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

100 2

8 2 6 5

300 3

6 1 4 2

200 1

需求 600

懲罰

成本

200

1 3 1

0 200 300 100

Ａ工廠

200

Ｂ工廠

Ｃ工廠

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

100 2

8 2 6 5

100 1

6 1 4 2

200 2

需求 400

懲罰

成本

100

100

3 1

Ｃ工廠

0 0 300

Ａ工廠

200

Ｂ工廠

200

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

0

8 2 6 5

100 1

6 1 4 2

200 2

需求 300

懲罰

成本

100

100

2 3

Ｃ工廠

0 0 200

Ａ工廠

200 100

Ｂ工廠

200

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

0

8 2 6 5

100 1

6 1 4 2

100 2

需求 200

懲罰

成本
2

Ｃ工廠

100

0 0 200 0

100

Ａ工廠

200 100

Ｂ工廠

200

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

懲罰

成本

2 4 1 3

0

8 2 6 5

100

6 1 4 2

0

需求 100

懲罰

成本

Ｃ工廠

100 100

0 0 100 0

Ａ工廠

200 100

Ｂ工廠

200 100

工廠
商                              店 產能

甲 乙 丙 丁
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運輸問題模式  —  懲罰法 

 

 

 

 

 

 

 

總成本 = $2,100 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能

2 4 1 3

A  工廠 300

200 100

8 2 6 5

B  工廠 300

200 100

6 1 4 2

C  工廠 200

100 100

需求 200 200 300 100 800
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運輸問題模式 — 作業問題一 

運用西北角法求解 

運用直覺法求解 

運用懲罰法求解 

6 8 5

9 2 4

4 7 6
丙工廠 425

需求量 200 300 400 900

供應量

甲工廠 250

乙工廠 225

第一商店 第二商店 第三商店
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運輸問題模式 — 作業問題二 

2 2 2 1

10 8 5 4

7 6 6 8

7

供應量

4 3 4 4

5

6

第一商店 第二商店 第三商店 第四商店

甲工廠

乙工廠

丙工廠

需求量

運用西北角法求解 

運用直覺法求解 

運用懲罰法求解 
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運輸問題模式最佳解之驗證 

被指派的方格稱之為基本方格 

未被指派的方格稱之為非基本方格 

 滿足 

在基本方格中任意選擇一列或一行，直接

指定那一列的 uj 或那一行的 vi 值等於零 

C v uij i j =   +  



 健行科技大學工業管理系 

 Copyright 2013 周富得 

運輸問題模式最佳解之驗證 

計算具有基本方格的那一列 uj 與那一行 vi 

值 

計算所有非基本方格的淨效果值 

 

當所有的淨效果值均為正值時，則此可行

解即為最佳解 

NE C v uij ij i j =   -   -  
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最佳解之驗證 ( 西北角法 ) 

 

 

 

 

 

 

 

淨效果值存在有負值，因此此可行解為

非最佳解 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 100 -7 -3

8 2 6 5

B  工廠 300 -2

8 100 200 1

6 1 4 2

C  工廠 200 -4

8 1 100 100

需求 200 200 300 100 800

vi 2 4 8 6
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最 佳 解 之 驗 證  ( 直 覺 法 ) 

 

 

 

 

 

 

 

淨效果值存在有負值，因此此可行解為非
最佳解 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

-6 3 300 -2

8 2 6 5

B  工廠 300 0

200 1 5 100

6 1 4 2

C  工廠 200 0

-2 200 3 -3

需求 200 200 300 100 800

vi 8 1 1 5
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最 佳 解 之 驗 證  ( 懲 罰 法 ) 

 

 

 

 

 

 

 

淨效果值沒有存在有負值，因此此可行解
為最佳解 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 7 100 4

8 2 6 5

B  工廠 300 5

1 200 100 1

6 1 4 2

C  工廠 200 3

1 1 100 100

需求 200 200 300 100 800

vi 2 -3 1 -1
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修 正 改 進 解  ( 西 北 角 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 100 -7 -3

8 2 6 5

B  工廠 300 -2

8 100 200 1

6 1 4 2

C  工廠 200 -4

8 1 100 100

需求 200 200 300 100 800

vi 2 4 8 6
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修 正 改 進 解  ( 西 北 角 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 7 100 4

8 2 6 5

B  工廠 300 5

1 200 100 1

6 1 4 2

C  工廠 200 3

1 1 100 100

需求 200 200 300 100 800

vi 2 -3 1 -1
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修 正 改 進 解  ( 直 覺 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

-6 3 300 -2

8 2 6 5

B  工廠 300 0

200 1 5 100

6 1 4 2

C  工廠 200 0

-2 200 3 -3

需求 200 200 300 100 800

vi 8 1 1 5
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修 正 改 進 解  ( 直 覺 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 3 100 3

8 2 6 5

B  工廠 300 5

1 -4 200 100

6 1 4 2

C  工廠 200 0

4 200 3 2

需求 200 200 300 100 800

vi 2 1 1 0
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修 正 改 進 解  ( 直 覺 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 2 100 -2

8 2 6 5

B  工廠 300 0

6 200 5 100

6 1 4 2

C  工廠 200 3

1 -4 200 -6

需求 200 200 300 100 800

vi 2 2 1 5
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修 正 改 進 解  ( 直 覺 法 ) 

商          店

工廠 甲 乙 丙 丁 產能 uj

2 4 1 3

A  工廠 300 0

200 7 100 4

8 2 6 5

B  工廠 300 5

1 200 100 1

6 1 4 2

C  工廠 200 3

1 1 100 100

需求 200 200 300 100 800

vi 2 -3 1 -1
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運 輸 問 題 模 式 的 優 缺 點 

優點： 

易於使用 

缺點： 

真實的狀況較複雜，運輸問題模式只能解

決經過簡化的問題 

交通工具或途徑不只一種時，則無法使用 

未能將其他因素納入考量 
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重 力 中 心 法 

重力中心法是用來尋找一個位址，

使其運輸成本總和最小 

假設運輸數量、運輸距離與運輸成

本呈現線性函數關係 
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重 力 中 心 法 的 優 缺 點 

優點： 

計算簡單 

缺點： 

沒有考慮運輸頻率 

去程與回程的成本可能不同 

算出來的座標值可能並非可行（實際的狀

況限制） 
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重 力 中 心 法 範 例 

某公司欲在某地區設立一個配銷中心來服

務鄰近的五個市場 (A1、A2、A3、A4、A5)，

其相關資料如下所示： 

 

 

 

 

試問最佳的配銷中心位址的座標值為何？ 

市場 位址座標值 需求量

A1 (27,18) 4500

A2 (17,14) 900

A3 (15,9) 1200

A4 (13,5) 2600

A5 (27,7) 600
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重 力 中 心 法 範 例 

解： 

市場 需求量 X座標值 Y座標值 X加權座標值 Y加權座標值

A1 4500 27 18 121500 81000

A2 900 17 14 15300 12600

A3 1200 15 9 18000 10800

A4 2600 13 5 33800 13000

A5 600 27 7 16200 4200

總合 9800 204800 121600
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重 力 中 心 法 範 例 

最佳的配銷中心位址 X 座標值為 

 

 

最佳的配銷中心位址 Y 座標值為 

 

 

204800

9800
 =  20.9

121600

9800
 =  12.4
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損 益 平 衡 分 析 法 

損益平衡分析法主要係應用於當各個可
行地點方案的固定成本與變動成本結構
不同時 

此種方法可以確認具有最低單位作業成
本之地點方案 

前提假設： 

固定成本會維持不變 

變動成本與產出數量呈現線性關係 

市場需求可以預估 

只生產單一產品或產品族 
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損 益 平 衡 分 析 法 

程序步驟： 

估計各地點方案的固定成本與變動成本，

並且構建出總成本函數式 

在預期的產出數量下，選擇最低的總成本

之地點方案 
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損 益 平 衡 分 析 法 範 例 

某公司考慮從三個廠址方案中來選擇興建
一個工廠，每一個廠址方案的成本資料如
下： 

 

 

 

 

試問當需求數量為 30 萬個時，應該選擇哪
一個廠址方案來興建工廠？ 

廠址方案 固定成本 變動成本

方案甲 $12,000,000 $270

方案乙 $27,000,000 $120

方案丙 $57,000,000 $60
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損 益 平 衡 分 析 法 範 例 

解： 

廠址方案甲的總成本函數 = 12000000 + 270Q 

廠址方案乙的總成本函數 = 27000000 + 120Q 

廠址方案丙的總成本函數 = 57000000 + 60Q 

成
本

數      量

地點
方案
丙

100000 500000

地點
方案
甲

地點
方案
乙
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損 益 平 衡 分 析 法 範 例 

當需求量小於 10 萬個時，選擇方案甲的總

成本最低 

當需求量大於等於 10 萬個，而且小於 50 

萬個時，選擇方案乙的總成本最低 

當需求量大於 50 萬個時，選擇方案丙的總

成本最低 

因此當需求量確定為 30 萬個時，則選擇

方案乙最為有利 
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模 擬 法 

一個組織機構在考量位址方案時，通常會

有許多因素糾結在一起，因此如果選擇靜

態評估方式時，常常無法符合所需。在此

種狀況下，採取動態的模擬方法是一項好

的方法 

模擬可以讓決策者根據不同的狀況與參數

來評估決策所造成的影響 
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模 擬 法 

模擬需要大量資料、構建模式、長時間驗

證，因此成本與困難度均相當高 
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成 本 分 析 法 

一個組織機構在決策位址時，通常均會針

對各種可行方案作詳細的成本分析 

分析的項目中包含有： 

運入成本   運出成本 

直接人工成本  間接人工成本 

製造費用   原物料購買成本 

能源成本   建置成本 

其他成本 
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課    程    講    授    完    畢 

謝    謝    ！ 


